

# 走在精神故乡的幽径中

飞白

句子中表现出来的那种随遇而安的妥帖，让人对故乡，对时间轴回溯的观望，变得那么柔软，那么治愈。我想，这也是乡愁这种情感力量，携带的与生俱来的本能。陈果儿是一位会用中国传统气质书写新乡愁色调的现代诗人，你在她的文本中基本上看不到很明显的“翻译腔”，或者是那种很“西化”的处理方式，甚至她就是在跟你面对面讲述一种生命抵达一定困境之后的释然与超脱。对，我想到两个词，苦难和放下。她的诗歌中深嵌了我们最普通老百姓，各种日常生活经验和情感价值取向，司空见惯，却也视若无睹，但诗人就是能够化凡常为神奇，把那些老旧、陈腐、落寞以及荒芜，展现出另一个侧面，那便是醇厚、香浓、亲切和新生……，“寒露来临，大雁向南方展开翅膀”“大雁在空中鸣叫/排着队形，为天空留下好看的空白”“韭菜和茼蒿属于同类，它们并育而不相害”，这种句子到处散落，如星光，照亮黑夜的深重。

诗人写故乡，那些旧人、景物、往事、心绪都清晰摆在面前，是她儿时记忆的文学再现，也是她精神色调的诗质重构。我们长大，离开故乡去到异乡谋生、过日子，其实内里都是故乡打上的烙印，只是更多时候我们不太留心这些更为隐秘的巨大能量，在某个契机来临时分，它们就会朝着你蜂拥而至。我想说的是，海德格尔讲过一句箴言：诗人的天职是返乡。没错，在这一点上，几乎所有诗人，所有心怀悲悯和良善的诗人，都会自觉或不自觉地将诗写去践行这个天然赋予的职责。在陈果儿的乡愁诗歌中，还有一个明显的特质就是赎罪感，这里指的并非现实生活中的罪责原谅，而是指代一种人与人、人与自然、自然与自然之间的关系的重定义和新秩序的确立。比如，《父亲原谅了那年的冬天》，对于个人而言，其中的具体事件也许并不是那么关键和重要了，但那一刻连通到了若干年后的现在，对于诗人眼中的父亲，所表现出来的解脱和放下，才是真正令人深感宽慰和释然的。诗歌写到这里，我想已经不是文艺层面的呈现物了，更像是作为一种社会学、心理学甚至是更高层次的涉及灵性之类的考究和探幽。诗的内涵与外延被大大拓展，其隐含的肌理与阅读的褶皱时常触碰到更多受众。

诗人笔下的诗性匡冲，以诗集的形式集结出现在读者面前，是对这个地方一次最独特的精神面貌的展示和时空构建。当我向编辑了解相关诗集相关情况时，把这个“匡”字理所当然地念错了，凡事想当然，免不了闹点笑话——但我始终对这个

从未知晓的“故乡”抱有最恳切的敬意。作者写物象，有着清风徐来的气息和节奏，情感的表达非常及物，很少有高蹈虚空的意象，多的皆为原物呈现，只是多了时间的藤蔓和精神的气息，我在想究竟是这个匡冲给了诗人如此丰沛的给养，还是诗人的艺术创作重塑了一个别样的“故乡”？两者兼而有之，就像她写的“春天里所有的事物/都在生长……慈祥地，照着母亲/也照耀着我们”，当我们读到这些句子的时候，不由会联想到自己的故乡，自己在时间的那端那个曾经的自己，或者更多难以名状的情愫，它们都在你阅读的时候，悉数到来。

乡愁是中国文学作品中的一个重要母题，它由空间维度和时间维度交织而成，在其中表现为一种对故土家园的深深眷恋之情，以血缘亲情为基础，形成了乡愁书写者共同的精神家园。诗人在这部集子里，重点抒发的除了亲情为基调的这种情怀，更为丰富新颖的是展现了某种新乡愁的诗歌书写范式，是一种和故乡保持一定距离之后的内心审视与命运审视，读者可以借此打通自己和故乡那根神秘联系纽带的可能性。其实我们面对的每一天，都在面临“返乡”，但很可惜，很多已经和正在返乡者并不一定能够意识到这伟大而光明的使命，究竟意义何在？它指向诗人自身意义，指向现代性变革之后的社会生活，凡此种种都为新乡愁诗的走向开启了某扇曙光微明的天窗。从这个视角来看这部诗集，似乎有了更多欣喜的味道。

对于作者我内心似乎还抱有更多期待，在尝试此类创作主题之后，该转向何方？如何转？借助什么样的契机完成转向？用异乡生活的气质和精神写出与乡愁同样调性的诗作，算不算得是一种反向的创作路径，当然，我只是假设，诗人必然有自我完善提升甚至更美丽蝶变的一切可能性。当我们一同走在精神故乡的幽径中，放松、愉悦、沉静、无我，诗其根本不用去创作和书写，这本身已经完成了诗的自我诞生、自我养育、自我确证。



拿到这本诗集样稿的时候，正值江南的深秋，傍晚的黄昏中，我看到夕阳以一种盛大且浓重的悲凉，向大地上栖居的万物物种投来彻底宏阔的内心照拂。我正翻到《匡冲诗篇》中的第一首，“岁月的刀斧，/未能砍倒房顶上的炊烟。/一棵苦楝树陷进深深的回忆里……”，似乎诗人写出了时空场景置换后，我在那一刻感受到的同样心境——对于故乡，这个不同于世界任何其他地方的地理存在，和诗性的原乡，长久地保持着秘密而不宣的深情厚谊。陈果儿我素未谋面，但她通过诗歌，为我和更多读者营造了她心底那个充满记忆色彩和精神气质的美好画面。

整部诗集分为五个部分，以“犁头闪着饥饿的光”开始，“走散的细雪”再到“旋转木马”“孤独的邮筒”，最后指向“落叶的归宿”，我在细品这些命名的时候，忽然发现其中隐含着奇巧的逻辑关联。我发现她的起始篇目是从某种倒叙开始的，是一种惊回首的反观和凝视，时常吐露生命的况味和一点淡淡的怅惘。“我常常在屋前的空地上眺望/秋风如索命的利刃……我的祖母躺在高处/依旧有生前的安详和此慈祥”，这种带着“死亡”气息的叙述语调，并未带来过多的阴郁和萧索，相反我在地宁静中和的书写语境中，读出了对故乡的造物主一般的仁慈与厚爱，她自己也写道“当时，我们没有/太多的悲伤”。诗人用这种隐忍节制的文学处理手法，给了诗歌一种内向生长的张力与力道，但我更愿意相信的是她真实的情感在



## 陈果儿诗选

### 记号

父亲习惯在日历上做记号  
重要的日子都提前折叠一下  
皱巴巴的日历，像父亲脸上的皱纹  
不能舒展。日历背靠在墙上，  
发出生铁的味道，剥落的红色  
血点一样飘落。日历越来越厚，  
日子越过越厚，季节在父亲的手中滑落，  
布谷鸟鸣叫，折叠的谷雨冒出新芽，  
寒露来临，大雁向南方展开翅膀。  
那年冬月初三，父亲停留在77岁，  
他没有亲手将日历做出记号——  
从此，这个重要的日子，被我一次一次在心里折叠，每折叠一次，  
松针就会落下一些，金樱子也开始由青泛红。

### 看云

母亲年轻的时候  
喜欢看地里的玉米田里的稻穗，  
偶尔也埋怨疯长的革命草混迹禾苗里的稗子。  
  
现在的母亲整天坐在门口看行人稀少的小路，  
目光跟随着每一辆汽车每一个行人。  
  
延绵不断的山坡  
总是遮挡了视线——  
有时，母亲也看桂花树看山、看山顶、看天空“你看，那朵云！”  
我顺着母亲手指的方向依稀出现了父亲的背影。

### 我常常眺望深秋的山岗

东西走向的匡冲——  
深秋的时候，阳光早早地洒在南面的山坡上。  
我常常在屋前的空地上眺望，  
秋风如索命的利刃  
沿着山岗，落叶是正在退去的湖水。  
我的祖母躺在高处  
依旧有生前的安详和慈祥。  
再往下看，多年以后的冬天  
我们把父亲也埋葬在那里。  
像把初生的婴儿递给他的母亲  
当时，我们没有  
太多的悲伤。

### 乡愁是一首不老的诗

故乡的河流日渐清瘦。两岸收紧，  
替它说话的流水，  
隐藏着漩涡。燕子，去了

又归。街着春风，翅膀下的闪电，  
击中故乡的屋檐。岁月的刀斧，  
没有砍倒房顶上的炊烟。  
一棵苦楝树陷进深深的回忆里……  
童年的小鹅花沿着牛蹄印，  
可以找到失传的星空图。

### 新雪落在旧雪上

新雪落在旧雪上  
加重的白像是一层更深的虚无。  
雪的一生都在掩盖，  
落在匡冲的雪一层层地掩盖了我的童年和青春  
掩盖了我的父亲和其他亲人。  
我的母亲住在父亲造的新屋内  
雪落满了屋顶——  
腊月里我们回乡  
远远地看到飞舞的雪花中，  
母亲站在门口  
花白的头发，雪一样像个虚词。

### 犁头闪着饥饿的光

杨树梢头接住从山坡上返回的东风，  
父亲坐在石碾上  
使劲地掐灭手中的烟蒂。  
一束阳光打进老屋，照在靠墙根的犁头和铁耙上，  
暗红色的锈迹和灰尘闪着饥饿的光。

### 走散的细雪

父亲走的那天夜晚  
特别寒冷，黝黑的天空  
镶嵌着密密麻麻的星星。  
我看见一颗星星滑落，  
拖着长长的光线——  
我不知道那是不是  
穿着中山装，  
拿着破旧手电筒的父亲，  
昏暗的光  
照亮修路架桥的乡亲。

### 匡冲的雪

初冬的夜晚，我们围着火炉说话  
夜色下的匡冲  
像一帧滚动着的默声电影。  
雪就要落下来了  
加重的夜色有风无力托举的轻。  
我们说起从前，说起饥荒的年月  
几个趁夜色回家的匡冲人  
倒在就要进村的路口。  
母亲的声音越来越低  
几缕白发在火光中跳动  
像缠绕她一生的藤蔓。  
我挪动身体，依偎着母亲。  
雪有时冰冷  
也有时满心慈悲，  
那年的雪落在那几个人身上  
帮他们堆起，几座洁白的坟茔。

### 回乡记

冬日里的田野有些寂静。  
落日斜靠在山头，它的光线和炊烟纠缠在一起，  
没有立即散开。  
荻花的头颅

被风一次又一次地摆弄  
又一次地弯腰起身。  
菜色是一道就要掩上的门，  
现在，它困住了我们。  
我和妹妹同时握住母亲的手，  
唱一首歌取暖。  
当时，河里的冰断裂的声音  
和清脆的鸟鸣声都高过了我们。

### 雪中听鸟

晃动树叶的不是只有风，  
还有鸟鸣。它们湿漉漉的叫声  
从这个树梢传到另一棵树梢，  
像跳动的火苗。一些雪白的词语  
预言一样落在樟树桩上，  
遮盖着新添的伤疤。  
我站在阳台上，看见一片细小的雪花  
轻盈地落在玻璃窗上，  
我用手靠近它，瞬间一滴泪痕向四周散开。  
寒风尖叫，起伏着冰冷的潮沙  
没有人读懂腊梅，  
替它传递春天的讯息——  
我听懂了鸟鸣，在白色的世界里，  
它的鸣叫像黑色幽默——  
突出、清澈。

选自陈果儿诗集《匡冲诗篇》

## 走散的细雪

### ——《匡冲诗篇》诗集分享会成功在北京举办

钟禾/文图



2025年2月，六安诗人陈果儿的第一部诗集《匡冲诗篇》诗集分享会成功在北京壹等书房举办。出席活动的诗人有大卫、王夫刚、孤城、符力、江汀、陈勇、周启刚、川木、肖雪涛、马文秀、韦庆龙、白子文、花瓣雨、马泽平等20余人。

据悉，《匡冲诗篇》是诗人陈果儿的第一部正式出版发行的诗集，其中收录了陈果儿写作五年以来，发表在《诗刊》《诗歌月刊》《绿风》《诗选刊》《当代人》《草堂》等刊物上的100余首诗歌。

在分享会上，诗人大卫认为陈果儿的诗语言质朴、优雅又清澈，将日常事物入诗，而又赋予哲思。陈果儿还擅于用言简意赅与意味深长的语言，写出生活被忽略的部分。

《滇池》副主编胡兴尚在分享会上说，诗人陈果儿的笔触着力于地理意义上小小的故乡，亲眷、物事、人情，平淡兼具深沉，幽微不失辽阔。她的诗是陈述的，避开遮蔽和覆盖，还笔下的一切于本真，因此饱含真切而热烈的内核。一个向光而行的诗人，其诗歌必含净化之力，对万物怀着平和、隐忍、接纳、理解、宽容，明澈的诗性调和着尘世的黯淡，轻润的叙述舒缓现实的深灰。

诗人张二棍评价，乡愁起落，诗意漾荡。《匡冲诗篇》，不是与故土的告别，而是一次次记忆的饕餮。也许正是因为陈果儿的诗歌构筑，“匡冲”才真正呈现。

诗人、批评家杨碧薇发言说，陈果儿的诗具有突出的日常性特征，是对日常性的复魅。诗人密切关注着日常生活里的情感体验，以及个人经历中的内在沉积；用感悟与回忆不断强化日常的诗性，以细腻柔软又不失文心的笔触书写人间的情意景致。

诗人吴小虫说，陈果儿的诗是内敛的，紧贴自身和内心，质朴中有诗意的闪烁和人文关怀的外延。她的诗是小的，但这种小诗把周遭纳入她自身的构建，并不断进行互证，因此她的



诗在一定程度上又是大的，关于生命、亲情、乡愁、自然。  
王夫刚、孤城、江汀、符力、川木、陈勇、马文秀、韦庆龙、马泽平等诗人也从不同角度，给予了陈果儿的诗歌写作高度评价，并期望陈果儿继续保持独有的诗歌特质，取得新的成绩，将安徽六安匡冲这一地名，打造成具有深刻辨识度的文学地标。  
来源：中国诗歌网

诗在一定程度上又是大的，关于生命、亲情、乡愁、自然。  
王夫刚、孤城、江汀、符力、川木、陈勇、马文秀、韦庆龙、马泽平等诗人也从不同角度，给予了陈果儿的诗歌写作高度评价，并期望陈果儿继续保持独有的诗歌特质，取得新的成绩，将安徽六安匡冲这一地名，打造成具有深刻辨识度的文学地标。  
来源：中国诗歌网

